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Queridos alunos. Tentem fazer a prova antes de ler as respostas.
Procurem fazer sozinhos, sem stress, sem preocupagdo, sem a
ajuda dos pais. Mas se eles quiserem participar, Ok.

Vai aparecer uma folha dessa para preencher no dia da prova, néao
se preocupem que estarei la para ajudarem.

Na semana passada enviei de 2019, hoje envio de 2018.

Meu zapp € 981522900. Se seus pais quiserem falar comigo estarei a
disposicéo.

Quem tiver o aplicativo, olhem o céu, a tarde e de manha as 5 horas.
Uma veizinha so6.

Um forte abracgo digital atodos, mas o meu carinho vai junto.;

Na semana que vem enviarei as regras para os foguetes.
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Endereco:

Questao 1) (1 ponto) (0,2 cada acerto). Escreva o nome do planeta que
comeca com a
letra indicada abaixo. Ja fizemos um exemplo e assim vocé ja ganhou 0,2

pontos.
T \ S
J N

Questdo 2) (1 ponto) (0,25 cada acerto). Escreva TEM ou NAO TEM
depois de cada

afirmacdo. Nao pode perguntar para ninguém.

Marte tem florestas! Marte tem marcianos!

Marte tem oceanos! Marte tem atmosfera!

2) - Nota obtida:

Questao 3) (1 ponto) (0,25 cada acerto) Escreva CERTO ou ERRADO
na frente de cada afirmacgao. Entre 1969 e 1972 astronautas estiveram
na Lua.

Na Lua eles davam um pulo e iam muito mais longe do que na Terra.
Por que eles iam mais longe? Fique atento!

Porque a Lua nao tem atmosfera.

Porgue a Lua n&o tem gravidade.

Porque o peso deles é menor na Lua.

Porque as botas deles tinham molas.
Questao 4) (1 ponto) (0,25 cada acerto) Alguns dos pontos luminosos
do céu brilham
porque tém luz propria e outros porque refletem a luz do Sol. Depois de
cada astro escreva
LUMINOSO se ele tem luz propria e ILUMINADO se ele so reflete a luz
do Sol.
Vénus Cometa Lua Estrela
4) - Nota obtida:

Questao 5) (1 ponto) (0,2 cada acerto) Escreva CERTO ou ERRADO
na frente de cada
frase abaixo.



oy @@ COLEGIO UNIVERSITARIO DE AVARE
ATIVIDADES COMPLEMENTARES

DISCIPLINA: astronomia ENS.Fundamental lell ANO:6 2 ao ,9°
PROFESSOR: Floriano Castilho

Vemos sempre a mesma face da Lua porque ela ndo gira em torno de
Si.
No Sistema Solar existem muitas estrelas.
As estrelas chamadas “Trés Marias” sdo sempre visiveis durante a
noite.
Sem nuvens a Lua é visivel todas as noites.
A Lua cheia dura sete noites.
5) - Nota obtida:
Questao 6) (1 ponto) Quanto mais perto do Sol, maior € a velocidade
do planeta ao redor do Sol e quanto mais longe, mais lento. Responda
as perguntas abaixo.
Qual é o planeta mais rapido?
Qual é o planeta mais lento?
Qual planeta tem o0 ano mais curto?
Qual planeta tem o ano mais longo?

Questéao 7) (1 ponto) (0,25 cada acerto) Escreva sobre os pontinhos o
nome do planeta a partir das informac¢des dadas.

O mais veloz. Sempre perto do Sol. Seu ano dura 88 dos nossos dias.
Pouco maior que a Lua. Muitas crateras e sem atmosfera.

Esta mais longe do Sol do que a Terra. Sera, provavelmente, o primeiro
planeta a ser visitado por astronautas. Tem 2 luas. Menor que a Terra.
Rochoso. Avermelhado.

O mais distante dos 8 planetas. E gasoso. Tem anéis. Tem ventos de
mais
de 2.000 km/h. Sua maior lua € Tritdo. E azulado. Menor que Urano.

Tem uma lua. E o terceiro mais distante do Sol. Seu dia é de 24 horas.
Seu ano dura cerca de 365 dias. Ja sabe qual é, ndo?

7) - Nota obtida:

AQUI COMECAM AS QUESTOES DE ASTRONAUTICA

Questao 8) (1 ponto)(0,5 cada item) Em 4 de outubro de 1957 foi
langado o primeiro satélite artificial chamado Sputnik 1. Em 3 de
novembro de 1957 a cadela Laika foi lancada

ao espaco. Em 12 de abril de 1961, a nave Vostok 1, levou ao

espacgo o primeiro astronauta: Yuri Gagarin (1934 -1968).

Pergunta 8a) Pinte na figura ao lado o nome do pais que fez os
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langamentos acima mencionados. 8a) - Nota obtida:
Pergunta 8b) Qual é a nacionalidade de Yuri Gagarin?

Questao 9) (1 ponto) Depois que o russo Yuri Gagarin foi ao espaco houve
muitos outros

astronautas, inclusive doze deles caminharam sobre a Lua. Para comemorar 0s
100 anos da

invencao do avido, o Brasil enviou a Estacao Espacial Internacional o primeiro
astronauta brasileiro.

Pergunta 9) Coloque um X na alternativa que contém s6 o nome do inventor
do avido e o do

primeiro astronauta brasileiro. Nao pode marcar mais que uma opcao!

() Santos Dumont e Yuri Gagarin () Marcos Pontes e Prof. Canalle

( ) Santos Dumont e Marcos Pontes () Santos Dumont e Pelé

9) - Nota obtida:

Questao 10) (1 ponto) Coloque um X na profissdo de quem “viaja” num
foguete.

() Poligonauta () Argonauta () Foguetonauta () Astronauta

10) Nota obtida:

AJAPAOAO

MUESOABB

OTRTSEOA

ROCOMETA

ARUSSIAA

SORXVOBA

AZITERRI

UOOINOBA

RSSLUAIO

Resposta:
1)Vocé ja sabe o nome dos planetas nédo é?

T erra Vénus Saturno Jupiter Netuno

2) Javimos
Nao Marte tem florestas! nao Marte tem marcianos!
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Nao Marte tem oceanos! Sim  Marte tem atmosferal
3)

Porque a Lua ndo tem atmosfera. errado

Porque a Lua ndo tem gravidade. errado

Porque o peso deles € menor na Lua. verdade

Porque as botas deles tinham molas  errado
4 - Javimos também que
Vénus iluminado Cometa iluminado Lua iluminado Estrela luminoso
O Sol é uma estrela, portanto galaxia, estrela, constelacéo séo
luminosos.

5- Vemos sempre a mesma face da Lua porque ela ndo gira em torno de
Si.

A lua gira , ela da uma volta em 28 dias, portanto errado

No Sistema Solar existem muitas estrelas. Também errado, s6 tem o
sol

As estrelas chamadas “Trés Marias” sdo sempre visiveis durante a
noite. Nao, mais ou menos seis meses portanto errado

Sem nuvens a Lua é visivel todas as noites. Errado, as vezes
aparece durante o dia na lua nova

A Lua cheia dura sete noites. Errado. Lua cheia € sé uma noite.

o-
Qual é o planeta mais rapido? Mercurio, mais perto do sol
Qual € o planeta mais lento? Netuno, o mais longe
Qual planeta tem 0 ano mais curto? Mercurio, € o mais rapido
Qual planeta tem o ano mais longo? Netuno, o mais longe

7-

O mais veloz. Sempre perto do Sol. Seu ano dura 88 dos nossos dias.
Pouco maior que a Lua. Muitas crateras e sem atmosfera. Mercurio

Esta mais longe do Sol do que a Terra. Sera, provavelmente, o primeiro
planeta a ser visitado por astronautas. Tem 2 luas. Menor que a Terra.
Rochoso. Avermelhado. Marte

O mais distante dos 8 planetas. E gasoso. Tem aneis. Tem ventos de
mais de 2.000 km/h. Sua maior lua é Tritdo. E azulado. Menor que
Urano. Netuno

Tem uma lua. E o terceiro mais distante do Sol. Seu dia é de 24 horas.
Seu ano dura cerca de 365 dias. Ja sabe qual é, ndo? Terra
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Observe que as vezes a resposta de uma questao esta na outra, por
isso tem que ler a prova inteira antes de resolver.

8-
AlJ|IAPIAIOIA|O
M|U|E|/S|O/A|B|B
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Yuri Gagarin
Ele era russo.

9-() Santos Dumont e Yuri Gagarin () Marcos Pontes e Prof. Canalle
(x ) Santos Dumont e Marcos Pontes () Santos Dumont e Pelé
Marcos Pontes € de Bauru, hoje ele € ministro

10- () Poligonauta () Argonauta () Foguetonauta ( X ) Astronauta

- 18/05/2018 —
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Dados da escola onde o(a) aluno(a) estuda:
Nome da

Bairro:....cooooeeeeeeies CEP: _ - __ _Cidade:
.............................................. Estado:

OBSERVACOES IMPORTANTES. Esta prova s pode ser realizada no dia
18/05/18, pois em outro

dia é ilegal. Ela pode ser feita no horario que a escola escolher, e pode durar
até 2 horas. Aléem

disso, ndo é permitido nenhum tipo de consulta a colegas, professores, material
impresso ou

eletronico.

BOA OLIMPIADA!

Questao 1) (1 ponto) (0,2 cada acerto) Escreva o nome do planeta cuja
quinta letra tem a letra indicada abaixo. J& fizemos um exemplo e assim
vocé ja ganhou 0,2 pontos.

MERCURIO __ R T

N o

frente de cada afirmacao. Nado pode perguntar para ninguém.
Marte tem ventos! Marte tem marcianos! _

Marte tem oceanos! __ Marte tem dia e noite!
2) - Nota obtida:

Questao 3) (1 ponto) Ao lado tem uma imagem da Terra e de Urano, na
mesma escala, para vocé ver como a Terra é pequena se comparada a
Urano.
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Pergunta 3) Calcule quantas vezes, aproximadamente, o diametro de
Urano é maior do que o da Terra. Abaixo deles tem uma régua para
ajuda-lo, mas vocé pode usar qualquer régua para medir os diametros.
Depois € s6 dividir o diametro de Urano pelo da Terra.

Questao 4) (Alguns dos pontos luminosos do céu brilham porque tém luz
prépria e outros porque refletem a luz do Sol. Ao lado do nome de cada
astro escreva LUMINOSO se ele tem luz prépria e ILUMINADO se ele sé
reflete a luz do Sol.

Llua_ _  Cometa

Galaxia ____ Estrela

4) - Nota obtida:

Questao 5) (1 ponto) (0,2 cada acerto) Escreva CERTO ou ERRADO
na frente de cada frase abaixo.

A cada instante o Sol sempre ilumina s6 metade da Terra.

A cada instante o Sol sempre ilumina sé metade da Lua.

O Sol ndo ilumina a Lua nova.

O lado da Lua que ndo vemos da Terra nunca € iluminado pelo Sol.

O Sol néo pertence a nenhuma constelacao. 5) - Nota obtida:

Questao 6) (1 ponto) (0,25 cada acerto) Todos planetas giram ao redor
do Sol, num movimento chamado de translagao. A tabela abaixo mostra
a duracéao, em dias terrestres, dos anos dos planetas.

Planeta Mercurio Vénus Terra Marte Jupiter Saturno Urano Netuno

Ano 88 225 365 687 4333 10.759 30.687 60.190

(em dias)

Qual planeta tem 0 ano mais curto? Resposta
Qual planeta gira mais perto do Sol? Resposta:
Qual planeta tem o ano mais longo? Resposta:
Qual planeta gira mais longe do Sol? Resposta:
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Questao 7) (1 ponto) (0,5 cada acerto) A cada dia a Lua tem uma

aparéncia (fase). Abaixo temos 31 imagens sequenciais da Lua como
vista do Hemisfério Sul. Pergunta 7a) Qual o nimero da imagem ao lado
gue melhor representa a fase quarto crescente?

Resposta 7a)

7a) - Nota obtida:

Pergunta 7b) Qual o niumero da imagem ao lado que melhor representa
a fase da Lua Cheia?

Resposta 7b)

AQUI COMECAM AS QUESTOES DE ASTRONAUTICA

Questao 8)
Apollo 11 Apollo 12 Apollo 14 Apollo 15 Apollo 16 Apollo 17
02h 31min 40s 07h 45min 18s | 09h 22min 31s | 19h 07min 53s | 20h 14min 14s 22h 03min 57s
Neil Armstrong Charles Conrad | Alan Shepard David Scott John Young Eugene Cernan
Buzz Aldrin Alan Bean Edgar Mitchell James Irwin Charles Duke Harrison Schmitt

(1 ponto) No dia 20 de julho de 1969 ocorreu o primeiro pouso tripulado
na Lua .Abaixo esta a tabela com os nomes das Missdes (Apollo 11, 12,

14, 15, 16, 17), os nomes dos astronautas que pousaram na Lua e 0s
tempos de permanéncia deles fora da espagonave, mas sobre a Lua,

também chamado de Atividade Extra Veicular (AEV).
Pergunta 8) (0,25 cada acerto) Responda as perguntas abaixo.
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Qual Missao Apollo permaneceu menos tempo em AEV?

8) - Nota obtida:

Questédo 9) (1 ponto) Para que os foguetes levem pessoas ou satélites ao
espaco € preciso atravessar a atmosfera (camada de 100 km), e atingir a
velocidade de 27.000 km/h. No inicio o foguete tem altura aproximada de um
prédio de 20 andares. Para nao levar “peso” inutil ao espacgo o foguete é feito
com dois tanques e um motor em cada tanque. Quando acaba o primeiro
tanque, ele e seu motor séo ejetados e caem no mar, conforme ilustra a figura
ao lado. Quando termina a atmosfera, também a coifa (protecao do satélite) é
ejetada para que o foguete fiqgue ainda mais “leve”. O segundo estagio,
finalmente, consegue atingir a velocidade de 27.000 km/h e entéo ejeta o
satélite, que entra em Orbita. O segundo estagio também fica em orbita e €
chamado de lixo espacial.

Pergunta 9) (0,25 cada acerto) Baseado nas informacdes e figura acima
marque verdadeiro

(V) ou falso (F) em cada uma das seguintes afirmacdes:

Coifa / 2testagio ¢ Scite

/'- me
Rl aday ~—iu \

! 1° estagio \

™ Mf"l

() O foguete tem estagios para chegar bem “leve” ao esp
( ) Se o andar de um prédio tem 3 m de altura, o foguete t

altura.

() O tanque vazio e o motor do segundo estagio viram lixo espacial.

() A coifa é descartada quando o foguete se encontra dentro da atmosfera
terrestre.



oy @Z@ COLEGIO UNIVERSITARIO DE AVARE

AVARE

ATIVIDADES COMPLEMENTARES

DISCIPLINA: astronomia ENS.Fundamental lell ANO:6 2 ao ,9°
PROFESSOR: Floriano Castilho

Questao 10) (1 ponto) O Brasil tem duas bases de langamentos de
foguetes. Uma fica nacidade de Alcantara, no Estado do Maranhéo; a
outra, mais antiga, fica na cidade deParnamirim, ao lado da capital do
Rio Grande do Norte. As duas bases ficam a beira-mar.

Pergunta 10) (0,25 cada acerto) Escreva C (certo) ou E (errado) em
cada afirmacao.

() O Brasil ndo lanca foguetes.

( ) As bases de lancamentos ficam a beira mar por razdes de seguranca.
( ) O Estado do Maranhao fica na Regiao Norte do Brasil.

( ) Natal é a capital do Rio Grande do Norte.

10) - Nota obtida:

Gabarito

Questao 1) (1 ponto) (0,2 cada acerto) Escreva o nome do planeta cuja
quinta letra tem a

letra indicada abaixo. Ja fizemos um exemplo e assim vocé ja ganhou 0,2
pontos.

MERCURIO_ _SATURNO___ _JUPITER_____

NETUNO_ __ _URANO_ 1) - Nota obtida:

Quest&o 2) (1 ponto) (0,25 cada acerto). Escreva TEM ou NAO TEM na
frente de cada afirmacao. Nao pode perguntar para ninguém.

Marte tem ventos! TEM Marte tem marcianos! NAO TEM _

Marte tem oceanos! NAO TEM _ _ Marte tem dia e noite! TEM

(_Questéo 3)
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(1 ponto) Ao lado tem uma imagem da Terra

e de Urano, na mesma escala, para vocé ver como a Terra

€ pequena se comparada a Urano.

Pergunta 3) Calcule quantas vezes, aproximadamente, o diametro de
Urano € maior do que o da Terra. Abaixo deles tem uma régua para
ajuda-lo, mas vocé pode usar qualquer régua para medir os diametros.
Depois € so6 dividir o diametro de Urano pelo da Terra.

Resolucdo 3)=4/1=4

Resposta3) ....... coceennnnn. Obs. aceitamos 3,9 e 4,1 também

Questao 4) (1 ponto) (0,25 cada acerto) Alguns dos pontos luminosos
do céu brilham

porque tém luz propria e outros porque refletem a luz do Sol. Ao lado do
nome de cada astro escreva LUMINOSO se ele tem luz prépria e
ILUMINADO se ele so reflete a luz do Sol.

Lua ILUMINADO _ _ __ Cometa ILUMINADO _

Galdxia LUMINOSO _ __ Estrela LUMINOSO _

4) - Nota obtida:

Questao 5) (1 ponto) (0,2 cada acerto) Escreva CERTO ou ERRADO
na frente de cadafrase abaixo.

CERTO A cada instante o Sol sempre ilumina s6 metade da Terra.
CERTO A cada instante o Sol sempre ilumina s6 metade da Lua.
ERRADO O Sol ndo ilumina a Lua nova.

ERRADO O lado da Lua que ndo vemos da Terra nunca é iluminado pelo
Sol.

CERTO O Sol néo pertence a nenhuma constelacéo. 5) - Nota obtida:
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Questao 6) (1 ponto) (0,25 cada acerto) Todos planetas giram ao redor
do Sol, num movimento chamado de translacao. A tabela abaixo mostra
a duracgao, em dias terrestres, dos anos dos planetas.

Planeta Mercurio Vénus Terra Marte Jupiter Saturno Urano Netuno
Ant_:) 88 225 365 687 4333 10.759 30.687 60.190
(em dias)

Qual planeta tem o ano mais curto? Resposta:MERCURIO
Qual planeta gira mais perto do Sol? Resposta: MERCURIO
Qual planeta tem o0 ano mais longo? Resposta: NETUNO
Qual planeta gira mais longe do Sol? Resposta: NETUNO
Questao 7)

(1 ponto) (0,5 cada acerto) A cada dia a Lua tem uma aparéncia (fase).
Abaixo temos 31 imagens sequenciais da Lua como vista do Hemisfério
Sul.

Pergunta 7a) Qual o nimero da imagem ao lado que melhor
representa a fase quarto crescente?

Resposta 7a) .............. IS U
Pergunta 7b) Qual o niumero da imagem ao lado que melhor
representa a fase da Lua Cheia?

Resposta 7b) Qualquer numeroentre 10 e 12

AQUI COMECAM AS QUESTOES DE ASTRONAUTICA

Questao 8)

Apollo 11 Apollo 12 Apollo 14 Apollo 15 Apollo 16 Apollo 17
02h 31min 40s 07h 45min 18s | 08h 22min 31s | 18h 07min 53s | 20h 14min 14s 22h 03min 57s
Neil Armstrong Charles Conrad | Alan Shepard David Scott John Young Eugene Cernan

Buzz Aldrin Alan Bean Edgar Mitchell James lrwin Charles Duke Harrison Schmitt
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(1 ponto) No dia 20 de julho de 1969 ocorreu o primeiro pouso tripulado
na Lua.Abaixo esta a tabela com os nomes das Missdes (Apollo 11, 12,
14, 15, 16, 17), os nomes dos astronautas que pousaram na Lua e 0s
tempos de permanéncia deles fora da espaconave, mas sobre a Lua,
também chamado de Atividade Extra Veicular (AEV).

Pergunta 8) (0,25 cada acerto) Responda as perguntas abaixo.
Quantas Missdes Apollo pousaram na Lua? Resposta......... (CJUTT

Questao 9) (1 ponto) Para que os foguetes levem pessoas ou satélites ao
espaco é preciso atravessar a atmosfera (camada de 100 km), e atingir a
velocidade de 27.000 km/h. No inicio o foguete tem altura aproximada de um
prédio de 20 andares. Para nao levar “peso” inutil ao espago o foguete é feito
com dois tanques e um motor em cada tanque. Quando acaba o primeiro
tanque, ele e seu motor séo ejetados e caem no mar, conforme ilustra a figura
ao lado. Quando termina a atmosfera, também a coifa (protecéo do satélite) &
ejetada para que o foguete fiqgue ainda mais “leve”. O segundo estagio,
inicialmente, consegue atingir a velocidade de 27.000 km/h e entéo ejeta o
satélite, que entra em Orbita. O segundo estagio também fica em 6rbita e é
chamado de lixo espacial.

Pergunta 9) (0,25 cada acerto) Baseado nas informagdes e figura acima

Cofa f 2%estagio g S2eie

////
/ 100 km \
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marque verdadeiro

(V) ou falso (F) em cada uma das seguintes afirmacdes:

(V) O foguete tem estagios para chegar bem “leve” ao espaco.

(F ) Se o andar de um prédio tem 3 m de altura, o foguete tem 75 metros de
altura.

(V) O tanque vazio e o motor do segundo estagio viram lixo espacial.
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( F) A coifa é descartada quando o foguete se encontra dentro da atmosfera
terrestre.

Questao 10) (1 ponto) O Brasil tem duas bases de langamentos de
foguetes. Uma fica na

cidade de Alcantara, no Estado do Maranhao; a outra, mais antiga, fica
na cidade de

Parnamirim, ao lado da capital do Rio Grande do Norte. As duas bases
ficam a beira-mar.

Pergunta 10) (0,25 cada acerto) Escreva C (certo) ou E (errado) em
cada afirmacao.

(E) O Brasil ndo lanca foguetes.

(C) As bases de lancamentos ficam a beira mar por razbes de
seguranca.

(E) O Estado do Maranhéo fica na Regiao Norte do Brasil.

(C) Natal € a capital do Rio Grande do Norte.

10) - Nota obtida:

Gabarito

Questao 1) (1 ponto) (0,2 cada acerto) Escreva o nome do planeta cuja
quinta letra tem aletra indicada abaixo. Ja fizemos um exemplo e assim
vocé ja ganhou 0,2 pontos.

MERCURIO _SATURNO___ JUPITER__

NETUNO_ = URANO_ 1) - Nota obtida:

Questdo 2) (1 ponto) (0,25 cada acerto). Escreva TEM ou NAO TEM na
frente de cada afirmacao. N&do pode perguntar para ninguém.

Marte tem ventos! TEM Marte tem marcianos! NAO TEM _
Marte tem oceanos! NAO TEM _ _ Marte tem dia e noite! TEM
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Questao 3)

(1 ponto) Ao lado tem uma imagem da Terrae de Urano, ha mesma
escala, para vocé ver como a Terra é pequena se comparada a Urano.
Pergunta 3) Calcule quantas vezes, aproximadamente, o diametro de
Urano é maior do que o da Terra. Abaixo deles tem uma régua para
ajuda-lo, mas vocé pode usar qualquer régua para medir os diametros.
Depois é so6 dividir o didmetro de Urano pelo da Terra.

Resolucdo 3)=4/1=4

Resposta3) ....... cocennnnn. Obs. aceitamos 3,9 e 4,1 também

Questao 4) (1 ponto) (0,25 cada acerto) Alguns dos pontos luminosos
do céu brilham porque tém luz prépria e outros porque refletem a luz do
Sol. Ao lado do nome de cada astro escreva LUMINOSO se ele tem luz
préopria e ILUMINADO se ele so reflete a luz do Sol.

Lua ILUMINADO _ _ __ Cometa ILUMINADO _

Galaxia LUMINOSO _ _ Estrela LUMINOSO

4) - Nota obtida:

Questao 5) (1 ponto) (0,2 cada acerto) Escreva CERTO ou ERRADO
na frente de cada frase abaixo.

CERTO A cada instante o Sol sempre ilumina s6 metade da Terra.
CERTO A cada instante o Sol sempre ilumina s6 metade da Lua.
ERRADO O Sol ndo ilumina a Lua nova.

ERRADO O lado da Lua que ndo vemos da Terra nunca é iluminado pelo
Sol.

CERTO O Sol nao pertence a nenhuma constelacao.

Questao 6) (1 ponto) (0,25 cada acerto) Todos planetas giram ao redor
do Sol, num movimento chamado de translagao. A tabela abaixo mostra
a duracao, em dias terrestres, dos anos dos planetas.
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Planeta Mercurio Vénus Terra Marte Jupiter Saturno Urano Netuno
Ano 88 225 365 687 4333 10.759 30.687 60.190

(em dias)

Qual planeta tem o ano mais curto? Resposta:MERCURIO
Qual planeta gira mais perto do Sol? Resposta: MERCURIO
Qual planeta tem o0 ano mais longo? Resposta: NETUNO
Qual planeta gira mais longe do Sol? Resposta: NETUNO
Questao 7)

(1 ponto) (0,5 cada acerto) A cada dia a Lua tem uma aparéncia (fase).
Abaixo temos 31 imagens sequenciais da Lua como vista do Hemisfério
Sul.

Pergunta 7a) Qual o nimero da imagem ao lado que melhor
representa a fase quarto crescente?

Resposta 7a) .............. IS U
Pergunta 7b) Qual o nimero da imagem ao lado que melhor
representa a fase da Lua Cheia?

Resposta 7b) Qualquer numero entre 10 e 12

AQUI COMECAM AS QUESTOES DE ASTRONAUTICA

Questao 8)

Apollo 11 Apollo 12 Apollo 14 Apollo 15 Apollo 16 Apollo 17
02h 31min 40s 07h 45min 18s | 09h 22min 31s | 19h 07min 53s | 20h 14min 14s 22h 03min 57s
Neil Armstrong Charles Conrad | Alan Shepard David Scott John Young Eugene Cernan

Buzz Aldrin Alan Bean Edgar Mitchell James lrwin Charles Duke Harrison Schmitt

(1 ponto) No dia 20 de julho de 1969 ocorreu o primeiro pouso tripulado
na Lua.Abaixo esta a tabela com os nomes das Miss6es (Apollo 11, 12,
14, 15, 16, 17), os nomes dos astronautas que pousaram na Lua e os
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tempos de permanéncia deles fora da espaconave, mas sobre a Lua,
também chamado de Atividade Extra Veicular (AEV).

Pergunta 8) (0,25 cada acerto) Responda as perguntas abaixo.
Quantas Missoes Apollo pousaram na Lua? Resposta......... (T

Questao 9) (1 ponto) Para que os foguetes levem pessoas ou satélites ao
espaco é preciso atravessar a atmosfera (camada de 100 km), e atingir a
velocidade de 27.000 km/h. No inicio o foguete tem altura aproximada de um
prédio de 20 andares. Para nao levar “peso” inutil ao espago o foguete é feito
com dois tanques e um motor em cada tanque. Quando acaba o primeiro
tanque, ele e seu motor séo ejetados e caem no mar, conforme ilustra a figura
ao lado. Quando termina a atmosfera, também a coifa (protecéo do satélite) &
ejetada para que o foguete figue ainda mais “leve”. O segundo estagio,
inicialmente, consegue atingir a velocidade de 27.000 km/h e entéo ejeta o
satélite, que entra em Orbita. O segundo estagio também fica em Orbita e é
chamado de lixo espacial.

Pergunta 9) (0,25 cada acerto) Baseado nas informagdes e figura acima

Cofa f 2%estagio g Sl

:/'/
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marqgue verdadeiro

(V) ou falso (F) em cada uma das seguintes afirmacdes:

(V) O foguete tem estagios para chegar bem “leve” ao espaco.

(F ) Se o andar de um prédio tem 3 m de altura, o foguete tem 75 metros de
altura.

(V) O tanque vazio e o motor do segundo estagio viram lixo espacial.

(F) A coifa é descartada quando o foguete se encontra dentro da atmosfera
terrestre.
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Questao 10) (1 ponto) O Brasil tem duas bases de langamentos de
foguetes. Uma fica na cidade de Alcantara, no Estado do Maranhéo; a
outra, mais antiga, fica na cidade de

Parnamirim, ao lado da capital do Rio Grande do Norte. As duas bases
ficam a beira-mar.

Pergunta 10) (0,25 cada acerto) Escreva C (certo) ou E (errado) em
cada afirmacao.

( E) O Brasil ndo lanca foguetes.

(C) As bases de lancamentos ficam a beira mar por razdes de
seguranca.

(E) O Estado do Maranhéo fica na Regiao Norte do Brasil.

(C) Natal é a capital do Rio Grande do Norte.

Questao 1) (1 ponto) (0,25 cada acerto) Escreva C (certo) ou E (errado) na
frente de cada afirmacao.

( ) Os planetas descrevem uma Orbita eliptica ao redor do Sol.

( ) Os planetas giram ao redor do seu eixo num movimento chamado de
rotacao.

( ) Os planetas giram ao redor do Sol num movimento chamado de translacao.
( ) Os planetas giram ao redor do Sol em 365 dias.

Questdo 2) (1 ponto) (0,2 cada acerto) Alguns dos pontos luminosos do
céu brilham porque tém luz prépria e outros porque refletem a luz do Sol.
Ao lado do nome de cada astro ou objeto escreva LUMINOSO se ele tem
luz prépria e ILUMINADO se ele so reflete a luz do Sol.

Llua_ _~  Cometa
Galaxia ____ Estrela
Planeta _ 2)- Nota obtida:

Questao 3) (1 ponto) Abaixo tem as elipses (6rbitas) de um cometa periddico

e de um planeta.

Pergunta 3a) (0,5 pontos) Na Figura da esquerda, fagca um X sobre o ponto A

ou B que melhor representa a posi¢éo do Sol.

Pergunta 3b) (0,25 cada acerto) Escreva COMETA sobre a figura que melhor

representa a Orbita de um cometa periddico e escreva PLANETA sobre a figura
gue melhor representa a oOrbita de um planeta.



*

[E0LEGIO UNIVERSITARIC
DEAVARE B3

COLEGIO UNIVERSITARIO DE AVARE
ATIVIDADES COMPLEMENTARES

*

DISCIPLINA: astronomia ENS.Fundamental lell ANO:6 2 ao ,9°
PROFESSOR: Floriano Castilho

Questéao 4)

Abaixo esta
o tradicional modelo do globo terrestre colocado em dois diferentes instantes
ao redor do Sol. Entre eles esta o Sol (desenhadoesquematicamente e fora de
escala) e os “raios solares”.
Perguntas 4)
a) Use uma reta continua e desenhe o eixo de rotacéo da Terra no globo da
esquerda.
b) Use uma reta pontilhada e desenhe o equador terrestre no globo da direita.

c) Use uma seta (—) e indique o Polo Geografico Norte (PGN) no globo da
esquerda.

d) Qual hemisfério (Norte ou Sul) esta mais ensolarado no globo da direita?
Resposta:

e) Quantos meses sdo necessarios para a Terra ir da posi¢cado da esquerda a
da direita?

Resposta: .....

Questao 5) (1 ponto)(0,5 cada acerto) Tudo no universo se move e gira ao
redor de si e de algo. A velocidade (v = distancia/tempo) da Terra ao redor do
Sol é de aproximadamente 108.000 km/h e a

da Lua ao redor da Terra é de 3.600 km/h.

Pergunta 5a) Quantas vezes a Terra é mais rapida do que a Lua?

Pergunta 5b) Qual é a distancia em km percorrida pela Terra num dia?
Atencédo: Registre abaixo suas contas, pois sem elas os resultados ndo tém valor.

Respostab5a): _ Respostab5b):  5)-Nota obtida:

AB

Questdo 6) (1 ponto) (0,25 cada acerto) Abaixo tem uma imagem do céu
obtida a partir do software gratuito chamado STELLARIUM. Ela mostra a
regido do céu, proxima do Polo Celeste Sul, em 18/05/18 (dia da prova
da 21a OBA) as 20h38min. Os tamanhos das bolinhas pretas indicam o
brilho das estrelas (ou planetas), isto €, bolinha preta grande significa
que a estrela (ou planeta) € bem brilhante.
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Pergunta 6a) Faca uma seta dupla (=) apontando sobre Saturno. Pergunta
6b) Faca uma seta (—) na estrela mais brilhante da constelacdo do Escorpiéo,
a Alfa do Escorpido, chamada de Antares, uma supergigante vermelha.
Pergunta 6¢) O Brasil é dividido em Estados. A esfera celeste é dividida em
Constelagbes, como mostra a figura acima. Pinte de qualquer cor a
constelacdo do Triangulo Austral. Dica: A estrela mais brilhante desta
constelacédo, a Alfa do Triangulo Austral, chama-se Atria, uma gigante laranja.
Pergunta 6d) Trace uma reta cruzando toda a figura acima passando por
Gacrux e Acrux e outra passando por Aspidiske e Miaplacidos. A interseccdo
das retas marca, aproximadamente, o Polo Celeste Sul. Faca um X neste
ponto.

Questao 7) (1 ponto)(0,5 cada acerto) A distancia média entre os centros da
Terra e da Lua é de 384.000 km e entre os centros da Terra e do Sol é cerca
de 150.000.000 km. O diametro da Lua € de 3.500 km e o da Terra é de,
aproximadamente, 12.800 km. A velocidade da Terra em torno do Sol é cerca
de 108.000 km/h e a velocidade da Estacao Espacial Internacional em torno da
Terra é cerca de 27.000 km/h. obs. Resultados sem contas n&o séo aceitos.

Pergunta 7a) Quantas Terras “enfileiradas” cabem entre os centros da Terra e
da Lua?

Pergunta 7b) Quantas vezes a Terra € mais rapida do que a Estacéo Espacial
Internacional?

Resposta 7a): .......ccc....... Resposta 7b): 7) - Nota obtida:

AQUI COMECAM AS QUESTOES DE ASTRONAUTICA

Questao 8)
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Voyager 2

/4

’

Netuno

Jupiter
Saturno

(1 ponto) Em 20/08/77, portanto, h&d mais de 40
anos, foi lancada a espaconave néo tripulada Voyager 1 e em 05/09/77 a
oyager 2, as quais ainda continuam enviando sinais aos cientistas. A Figura
ilustra simplificadamente a passagem da Voyager 2 pelos planetas Jupiter,
Saturno, Urano e Netuno.

Pergunta 8a) (0,5 pontos) (0,1 cada acerto) As aproximacgcdes maximas da
Voyager 2 aos planetas ocorreram nas datas abaixo. Escreva mo nome do
planeta do qual estava proximo a Voyager 2 nas datas indicadas abaixo.

25 de agosto de 1981.

25 de agosto de 1989.

20 de agosto de 1977.

09 de julho de 1979.

24 de janeiro de 1986.
Pergunta 8b) (0,2 pontos) Quantos anos demorou a viagem da Voyager 2
entre Saturno e Netuno?
Resposta 8b)................. anos 8b) - Nota obtida:
Pergunta 8c) (0,3 pontos) A Voyager 1 esta a 21.000.000.000 km da Terra e
ainda é possivel enviar mensagens a ela, bem como dela receber sinais.
Lembrando que velocidade = distancia/tempo e considerando que as
mensagens viajam a velocidade da luz (300.000 km/s), quantos segundos leva
uma mensagem enviada da Terra para chegar a Voyager 1?
Resposta 8c)...... ........... segundos
Questao 9)

Satélite

Uplink  / : .53 Downlink

¢ ¥

Estogcdo A Estacdo B
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(1 ponto) Em 04 de maio de 2017 foi langcado o Satélite Geoestacionario de
Defesa e Comunicac¢des Estratégicas (SGDC). O SGDC é operado pelo
governo brasileiro e desenvolvido sob a responsabilidade da empresa Visiona
Tecnologia Espacial, de Sédo José dos Campos, SP. O SGDC encontra-se a
35.800 km da superficie terrestre, no plano do Equador terrestre, a 75 graus de
longitude Oeste. Nesta posicdo o satélite fica “parado” ( = geoestacionario) em
relagdo a Terra.

Pergunta 9a)(0,3 pontos) Ha quantos anos o SGDC esta em 6érbita da Terra?

Resposta 9a........ ano

Pergunta 9b)(0,2 pontos) Suponha que vocé esteja ligado a Estacdo A e
estabeleca comunicacao, via satélite, com um amigo conectado a Estacao B.
Viajando a velocidade da luz, o sinal leva 0,25 segundo para ir da Estacéo A a
Estacado B, passando pelo satélite. Quanto tempo passara entre vocé falar “al®”
para o seu amigo e receber o “al6” dele como resposta?

Resposta 9b)................. segundos

Pergunta 9c) (0,5 pontos) Vocé encontra-se no Marco Zero do Equador, na
cidade de Macapa (0 grau de latitude e 51 graus de longitude Oeste). Suponha
gue ao olhar para o zénite vocé conseguisse enxergar o SGDC. Se vocé
oltasse ao Marco Zero do Equador as 19 horas do dia seguinte e olhasse para

0 céu, onde vocé veria o SGDC?

Resposta 9c)...

. Questéao 10)

(1 ponto) As queimadas vém destruindo parte do Cerrado brasileiro, para dar
lugar a atividades agropecuéarias. Imagens obtidas por meio de satélites
permitem o monitoramento de focos de incéndio em todo o pais. A Figura
abaixo a direita € uma ampliacdo da parte escura do mapa da esquerda, e
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mostra o numero de focos de incéndios ocorridos durante os ultimos 10 anos
no cerrado, que se estendem por varios estados brasileiros, conforme
mostrado na Figura abaixo a esquerda.

Pergunta 10a) (0,5 ponto) Faca um grande X no quadrante da Figura abaixo,
a direita, que contém a regido com o maior numero de focos de incéndio.

Pergunta 10b) (0,5 ponto) Qual Estado brasileiro teve a maior quantidade de
gueimadas no periodo mencionado?
Resposta 10D).........ccvvvveeeeeen.

Gabarito

Questao 1) (1 ponto) (0,25 cada acerto) Escreva C (certo) ou E (errado) na
frente de cada afirmacao.

( C) Os planetas descrevem uma Orbita eliptica ao redor do Sol.

( C) Os planetas giram ao redor do seu eixo num movimento chamado de
rotacao.

( C) Os planetas giram ao redor do Sol num movimento chamado de
translacéao.

( E) Os planetas giram ao redor do Sol em 365 dias.

Questdo 2) (1 ponto) (0,2 cada acerto) Alguns dos pontos luminosos do
céu brilham porque tém luz prépria e outros porque refletem a luz do Sol.
Ao lado do nome de cada astro ou objeto escreva LUMINOSO se ele tem
luz prépria e ILUMINADO se ele so reflete a luz do Sol.

Lua ILUMINADO ____ Cometa ILUMINADO _
Galaxia LUMINOSO ____ Estrela LUMINOSO _
Planeta ILUMINADO ____ 2) - Nota obtida:

Prova do nivel 3 destinada aos alunos do 6. ao 9 ano do ensino fundamental.

21aOBA - 18/05/2018 TOTAL DE PAGINAS: 5 Pagina 2
Questédo 3) (1 ponto) Abaixo tem as elipses (6rbitas) de um cometa periddico

e de um planeta.
EemA
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Pergunta 3a) (0,5 pontos) Na Figura da esquerda, faga um X sobre o ponto A
ou B que melhor representa a posicéo do Sol.

Pergunta 3b) (0,25 cada acerto) Escreva COMETA sobre a figura que melhor
representa a Orbita de um cometa periodico e escreva PLANETA sobre a figura
que melhor representa a érbita de um planeta. esquerda € cometa e da
direita é planeta.

Questéao 4)

Abaixo esta o tradicional modelo do globo terrestre colocado em dois diferentes
instantes ao redor do Sol. Entre eles esta o Sol (desenhado
esquematicamente e fora de escala) e os “raios solares”.

Perguntas 4)

a) Use uma reta continua e desenhe o eixo de rotacdo da Terra no globo da
esquerda.

b) Use uma reta pontilhada e desenhe o equador terrestre no globo da direita.
c) Use uma seta (—) e indique o Polo Geografico Norte (PGN) no globo da
esquerda.

d) Qual hemisfério (Norte ou Sul) estd mais ensolarado no globo da direita?
Resposta:NORTE

e) Quantos meses sdo necessarios para a Terra ir da posi¢cado da esquerda a
da direita?

Resposta: .....6.....

Questéao 5) (1 ponto)(0,5 cada acerto) Tudo no universo se move e gira ao
redor de si e de algo. A velocidade (v = distancia/tempo) da Terra ao redor do
Sol é de aproximadamente 108.000 km/h e a

da Lua ao redor da Terra é de 3.600 km/h.

Pergunta 5a) Quantas vezes a Terra é mais rapida do que a Lua?

Pergunta 5b) Qual é a distancia em km percorrida pela Terra num dia?
Atencédo: Registre abaixo suas contas, pois sem elas os resultados ndo tém valor.

5a):108.000 km / &: 3.600 kmh

=30

5b): d =v x t =108.000km /n X 24h = 2.592.000km

Resposta5a): 30 Respostabb): _ 2.592.000 km_ _5) - Nota obtida:
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Questdo 6) (1 ponto) (0,25 cada acerto) Abaixo tem uma imagem do céu
obtida a partir do software gratuito chamado STELLARIUM. Ela mostra a
regido do céu, préxima do Polo Celeste Sul, em 18/05/18 (dia da prova
da 21a OBA) as 20h38min. Os tamanhos das bolinhas pretas indicam o
brilho das estrelas (ou planetas), isto €, bolinha preta grande significa
que agﬁtrela (ou planeta) é bem brilhante.

ssssss

Hunki

Pergunta 6a) Faca uma seta dupla (=) apontando sobre Saturno. 6a) - Nota
obtida:

Pergunta 6b) Faca uma seta (—) na estrela mais brilhante da constelacdo do
Escorpido, a Alfa do Escorpido, chamada de Antares, uma supergigante
vermelha.

Pergunta 6¢) O Brasil é dividido em Estados. A esfera celeste é dividida em
Constelagbes, como mostra a figura acima. Pinte de qualquer cor a
constelacdo do Triangulo Austral. Dica: A estrela mais brilhante desta
constelacéo, a Alfa do Triangulo Austral, chama-se Atria, uma gigante laranja.
Pergunta 6d) Trace uma reta cruzando toda a figura acima passando por
Gacrux e Acrux e outra passando por Aspidiske e Miaplacidos. A interseccdo
das retas marca, aproximadamente, o Polo Celeste Sul. Faca um X neste
ponto.

Questao 7) (1 ponto)(0,5 cada acerto) A distancia média entre os centros da
Terra e da Lua € de 384.000 km e entre os centros da Terra e do Sol é cerca
de 150.000.000 km. O diametro da Lua € de 3.500 km e o da Terra é de,
aproximadamente, 12.800 km. A velocidade da Terra em torno do

Sol é cerca de 108.000 km/h e a velocidade da Estacdo Espacial Internacional
em torno da Terra é cerca de 27.000 km/h. obs. Resultados sem contas n3o séo aceitos.
Pergunta 7a) Quantas Terras “enfileiradas” cabem entre os centros da Terra e
da Lua?

Pergunta 7b) Quantas vezes a Terra € mais rapida do que a Estacédo Espacial
Internacional?

7a)384.000 km :12.800 km=3840:128 = 30

7Db)

108.000km/h: 27.000km/h =108:27= 4
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Resposta 7a): ....... 30 Resposta 7b): ... 4........... 7) - Nota obtida:
AQUI COMECAM AS QUESTOES DE ASTRONAUTICA
Questéao 8)

Voyager 2

I

’

Netuno

Jupiter
Saturno

(1 ponto) Em 20/08/77, portanto, ha mais de 40
anos, foi lancada a espaconave néo tripulada Voyager 1 e em 05/09/77 a
oyager 2, as quais ainda continuam enviando sinais aos cientistas. A Figura
ilustra simplificadamente a passagem da Voyager 2 pelos planetas Jupiter,
Saturno, Urano e Netuno.

Pergunta 8a) (0,5 pontos) (0,1 cada acerto) As aproximagcdes maximas da
Voyager 2 aos planetas ocorreram nas datas abaixo. Escreva mo nome do
planeta do qual estava proximo a Voyager 2 nas datas indicadas abaixo.
SATURNO 25 de agosto de 1981.

NETUNO 25 de agosto de 1989.

TERRA 20 de agosto de 1977.

Obs. Pelo enunciado, nesta data ainda estava na Terra.

JUPITER 09 de julho de 1979.

URANO 24 de janeiro de 1986.

Errata: De fato a Voyager 1 foi lancada em 05/09/77 e a 2 em 20/08/77

Pergunta 8b) (0,2 pontos) Quantos anos demorou a viagem da Voyager 2
entre Saturno e Netuno? 1989 — 1981 = 8 anos

Resposta 8b)........ 8. anos 8b) - Nota obtida:

Pergunta 8c) (0,3 pontos) A Voyager 1 estd a 21.000.000.000 km da Terra e
ainda é possivel enviar mensagens a ela, bem como dela receber sinais.
Lembrando que velocidade = distancia/tempo e considerando que as
mensagens viajam a velocidade da luz (300.000 km/s), quantos segundos leva
uma mensagem enviada da Terra para chegar a Voyager 1?

t=d/v=

21.000.000.000 km/300.000km/s

210.000:3 =70.000 s

Resposta 8c)......70.000........... segundos

Questao 9)
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Satélite

Uplink ~ / Downlink

< Downlink Uplink ™

%_ N

Estogdo A Estacdo B

(1 ponto) Em 04 de maio de 2017 foi lancado o Satélite Geoestacionario de
Defesa e Comunicacdes Estratégicas (SGDC). O SGDC é operado pelo
governo brasileiro e desenvolvido sob a responsabilidade da empresa Visiona
Tecnologia Espacial, de Sao José dos Campos, SP. O SGDC encontra-se a
35.800 km da superficie terrestre, no plano do Equador terrestre, a 75 graus de
longitude Oeste. Nesta posi¢ao o satélite fica “parado” ( = geoestacionario) em
relacdo a Terra.

Pergunta 9a)(0,3 pontos) H& quantos anos o SGDC esta em orbita da Terra?
Resp. Em 4 de maio de 2018 completou 1 ano.

Resposta 9a)......... 1....... ano

Pergunta 9b)(0,2 pontos) Suponha que vocé esteja ligado a Estacéo A e
estabeleca comunicacao, via satélite, com um amigo conectado a Estacéo B.
Viajando a velocidade da luz, o sinal leva 0,25 segundo para ir da Estacédo A a
Estacdo B, passando pelo satélite. Quanto tempo passara entre vocé falar “alé
para o seu amigo e receber o “al6” dele como resposta?

Resp. O dobro do tempo de ida: 0,5 s.

Resposta 9b)........ 0,5......... segundos

Pergunta 9c) (0,5 pontos) Vocé encontra-se no Marco Zero do Equador, na
cidade de Macapa (0 grau de latitude e 51 graus de longitude Oeste). Suponha
gue ao olhar para o zénite vocé conseguisse enxergar o SGDC. Se vocé
oltasse ao Marco Zero do Equador as 19 horas do dia seguinte e olhasse para
0 Ccéu, onde vocé veria 0 SGDC?

Resp. No mesmo local, no zénite, pois ele esta “parado” em relagao a Terra.
Resposta 9c)...No zénite (ou no mesmo local, posicéo, etc)..

”

. Questéao 10)
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(‘\X Numero de Focos

\/ Maranhdo de Incéndio

4428
I2213

(1 ponto) As queimadas vém destruindo parte do Cerrado brasileiro, para dar
lugar a atividades agropecuarias. Imagens obtidas por meio de satélites
permitem o monitoramento de focos de incéndio em todo o pais. A Figura
abaixo a direita € uma ampliacdo da parte escura do mapa da esquerda, e
mostra o numero de focos de incéndios ocorridos durante os ultimos 10 anos
no cerrado, que se estendem por varios estados brasileiros, conforme
mostrado na Figura abaixo a esquerda.

Pergunta 10a) (0,5 ponto) Faca um grande X no quadrante da Figura abaixo,
a direita, que contém a regido com o maior numero de focos de incéndio.

Pergunta 10b) (0,5 ponto) Qual Estado brasileiro teve a maior quantidade de
gueimadas no periodo mencionado?

Obs. A respostas é Maranh&o porque neste estado concentram-se as areas em
preto no quadrante da direita, e &rea em preto representa 4.428 focos de
incéndio, mas basta o aluno responder Maranh&o para merecer os pontos desta
questdo.Resposta 10b)........... MARANHAO.............



